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VERBALE DELLA SEDUTA DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

IGIENE E SANITÀ, PREVIDENZA E SICUREZZA SOCIALE, POLITICHE 

SOCIALI, SPORT; TERRITORIO, AMBIENTE E AGRICOLTURA 

 

 

SESSIONE DELL’8 FEBBRAIO 2023 

 

 

 

- Seduta Pubblica - 

 

 

Ore: 15.00 

Presenti: Oscar Mina (Presidente) – Vladimiro Selva (Vice 

Presidente) (dalle ore 17.00) – Gloria Arcangeloni – 

Francesco Biordi – Francesca Civerchia (esce alle ore 

18.30) – Miriam Farinelli – Alessandro Mancini – 

Paolo Rondelli – Emanuele Santi – Giacomo 

Simoncini – Gaetano Troina – Gian Carlo Venturini – 

Andrea Zafferani – Grazia Zafferani – Guerrino 

Zanotti 

Sono altresì presenti: Roberto Ciavatta Segretario di Stato per la Sanità 

Teodoro Lonfernini Segretario di Stato con delega ai 

Rapporti con l’AASS (dalle ore 15.43) 

Stefano Canti Segretario di Stato per il Territorio e 

l’Ambiente 

Ing. Raoul Chiaruzzi Direttore AASS (dalle ore 15.45 

alle ore 17.45) 

Dott. Francesco Raffaeli Presidente CdA AASS (dalle 

ore 15.45 alle ore 17.45) 

Dott Raffaele Morsetti – Ing. Gianlorenzo Spinelli 

Consulenti Segreteria di Stato per il Territorio e 

l’Ambiente (dalle ore 15.45 alle ore 17.45) 

Marco Gatti Segretario di Stato per le Finanze (dalle 

ore 16.48 alle ore 18.15) 

Consiglieri non membri: Sandra Giardi (dalle ore 16.42) – Adele Tonnini (dalle 

ore 17.16) 

Verbalizzante: Fabio Muraccini  

 

 

  Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, 

dichiara valida la seduta 
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1. Comunicazioni 

- Comunicazione del Presidente circa la nota del 19 gennaio 2023, con la quale i 

promotori del progetto di legge "Modifica della Legge n.137 del 29 ottobre 2003 e 

del Decreto Delegato 4 agosto 2008 n.116" ne hanno comunicato il ritiro dall’esame 

in sede referente 

- Comunicazione del Presidente circa la nota del 20 gennaio 2023, con la quale i 

promotori del progetto di legge di iniziativa popolare "Sostegno alla genitorialita' ed 

ai figli nascituri" ne hanno comunicato il ritiro dall’esame in sede referente 

- Comunicazione del Presidente circa la nota del 26 gennaio 2023, con la quale i 

promotori del progetto di legge “Tutela della salute sessuale e riproduttiva della 

popolazione sammarinese” ne hanno comunicato il ritiro dall’esame in sede 

referente 

- Comunicazione del Presidente circa la nota dell’1 febbraio 2023, con la quale i 

promotori del progetto di legge di iniziativa popolare “Norme in materia di 

procreazione cosciente e responsabile” ne hanno comunicato il ritiro dall’esame in 

sede referente 

- Comunicazione del Presidente circa la nota dell’1 febbraio 2023, con la quale i 

promotori del progetto di legge di iniziativa popolare “Norme in materia di 

procreazione cosciente e responsabile e di interruzione volontaria della gravidanza” 

ne hanno comunicato il ritiro dall’esame in sede referente 

- Comunicazione del Presidente circa le date e gli orari della prossima convocazione 

della Commissione: lunedì 13 e martedì 14 febbraio 2023 con le sedute prevste 

dalle ore 9.00 alle ore 13.00, dalle ore 15.00 alle ore 19.30 e dalle ore 21.00 alle 

ore 24.00 con le audizioni previste al comma 2 calendarizzate martedì 14 febbraio 

2023 alle ore 15.00. 

- Approvazione del verbale della sessione dell’11 e 12 gennaio 2023 

- Comunicazione del Consigliere Miriam Farinelli in merito al codice di condotta dei 

consiglieri 

- Comunicazione del Consigliere Miriam Farinelli sull’operato del Servizio Rottaneve in 

occasione dell’ultima nevicata 

 Sullo stesso argomento intervengono: il Consigliere Andrea Zafferani; il Segretario 

di Stato per il Territorio e l’Ambiente Stefano Canti 

- Comunicazione del Consigliere Grazia Zafferani sulla manutenzione ordinaria e 

straordinaria delle strutture scolastiche 

 Sullo stesso argomento interviene il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente 

Stefano Canti 

- Comunicazione del Consigliere Grazia Zafferani sulla necessità di un 

approfondimento circa il recente decesso di una signora 

 Sullo stesso argomento intervengono: il Consigliere Andrea Zafferani; il Segretario 

di Stato per la Sanità Roberto Ciavatta; i Consigliere Emanuele Santi 

- Comunicazione del Consigliere Guerrino Zanotti sulle criticità riscontrate nell’ISS 
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 Sullo stesso argomento intervengono: il Segretario di Stato per la Sanità Roberto 

Ciavatta; il Consigliere Emanuele Santi 

- Comunicazione del Consigliere Guerrino Zanotti sull’invecchiamento della 

popolazione sammarinese 

 

 

2. Audizione dei vertici dell’A.A.S.S. nelle figure del Presidente del CdA e del 

Direttore, per relazionare sulle attività dell’Azienda medesima in 

particolare sulla gestione dei rifiuti e riferimenti del Segretario di Stato per 

il Territorio e l’Ambiente e del Segretario di Stato con delega ai rapporti 

con l’AASS (vedi Ordine del Giorno del Consiglio Grande e Generale del 2 

dicembre 2022) e relativo dibattito  

 

Alle ore 15.45 il Direttore e il Presidente del CdA dell’A.A.S.S. ed i consulenti della 

Segreteria di Stato per il Territorio entrano in Aula 

 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente riferisce in merito e pone agli atti 

della seduta la relazione 

Il Segretario di Stato con delega ai Rapporti con l’AASS Teodoro Lonfernini riferisce 

in merito 

Il Direttore dell’A.A.S.S. riferisce in merito e pone agli atti della seduta la relazione 

Il Dott. Diego Marsetti Consulente della Segreteria di Stato per il Territorio e 

l’Ambiente riferisce in merito 

L’Ing. Gianlorenzo Spinelli Consulente della Segreteria di Stato per il Territorio e 

l’Ambiente riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Andrea Zafferani – Guerrino Zanotti – 

Vladimiro Selva – Gloria Arcangeloni 

Conclusione del Segretario di Stato il Territorio e l’Ambiente 

 

Alle ore 17.45 il Direttore e il Presidente del CdA dell’A.A.S.S. ed i consulenti della 

Segreteria di Stato per il Territorio escono dall’Aula 

 

Breve pausa dei lavori 

 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Vladimiro Selva – Andrea Zafferani – 

Gloria Arcangeloni – Grazia Zafferani – Emanuele Santi – Gaetano Troina – Guerrino 

Zanotti – Miriam Farinelli 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente  

 

Breve pausa dei lavori 
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Il Consigliere Paolo Rondelli dà lettura dell’Ordine del Giorno presentato a nome dei 

Gruppi Consiliari di Maggioranza conclusivo dell’audizione dei vertici dell’A.A.S.S., 

nelle figure del Presidente del CdA e del Direttore, per relazionare sulle attività 

dell’Azienda medesima in particolare sulla gestione dei rifiuti e riferimenti del 

Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente e del Segretario di Stato con delega 

ai Rapporti con l’AASS (vedi Ordine del Giorno del Consiglio grande e Generale del 2 

dicembre 2022) 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Vladimiro Selva – Gloria 

Arcangeloni – Alessandro Mancini – Gaetano Troina – Francesco Biordi 

La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 2 approva l’ordine del 

Giorno – Vedi Allegato 1 

 

Alle ore 19.50 la seduta è tolta 

 

IL PRESIDENTE 

                                                                           Oscar Mina 


